

家庭托育点管理办法征求意见

面向3岁以下婴幼儿,收托不应超5人

新华社北京3月16日电 为规范发展多种形式的托育服务,国家卫生健康委人口家庭司3月15日发布《家庭托育点管理办法(试行)(征求意见稿)》,向社会公开征求意见。

根据征求意见稿,家庭托育点是指利用住宅,为3岁以下婴幼儿提供全日托、半日托、计时托、临时托等托育服务的场所,且收托人数不应超过5人。

举办家庭托育点,应符合地方政府关于住宅登记为经营场所的有关规定,并向所在地市场监管部门依法申请注册登记。登记名称中应注明“托育”字样,在业务范围(或经营范围)明确“家庭托育服务”。

家庭托育点应为婴幼儿提供生活照料、安全看护、平衡膳食和早期学习机会,促进婴幼儿身心健康发展。

征求意见稿规定,家庭托育点举办者应身心健康,无精神病史,无犯罪记录。家庭托育点照护人员还应符合下列条件:具有保育教育、卫生健康等婴幼儿照护经验或相关专业背景;受过婴幼儿保育、心理健康、食品安全、急救和消防等培训。家庭托育点举办者同时是照护人员的,应符合上述条件。

家庭托育点每一名照护人员最多看护3名婴幼儿。家庭托育点婴幼儿人均建筑面积不应小于9平方米。

家庭托育点应提供适宜婴幼儿成长的环境,通风良好、日照充足、温度适宜、照明舒适。家庭托育点不得设置在地下室或半地下室,不得设置在“三合一”场所和彩钢板建筑内,门窗不得设置影响逃生和消防救援的铁栅栏、防盗窗等障碍物。

征求意见稿明确,家庭托育点应设置视频安防监控系统,保持收托婴幼儿期间设防,婴幼儿生活和活动区域应全覆盖。监控录像资料保存期不少于90日。家庭托育点应与婴幼儿监护人协商,签订书面协议,就托育服务中双方的责任、权利义务以及争议处理等内容达成一致意见。

黄河封冻河段 全线开河

新华社北京3月16日电 水利部发布的凌情通报显示,黄河内蒙古河段16日全线开河,凌汛洪水安全进入万家寨水库,标志着黄河2022年至2023年度防凌工作顺利结束。本年度黄河凌情总体平稳,全河未发生凌汛灾害。

2022年11月29日,黄河内蒙古三湖河口河段首次出现流凌;11月30日,内蒙古三湖河口水文断面附近出现首封;2023年1月30日,黄河达到最大封河长度985.69千米。2月初,受气温回升影响,封冻河段开始解冻开河,至3月16日全线开河。

据水利部相关负责人分析,本年度黄河凌情呈现以下特点:上游宁蒙河段和下游河段整体气温较常年偏高;首凌日期偏晚,流凌封河发展快,首封日期略偏早;冰下过流能力较好,槽蓄水增量偏小;封河长度偏长,部分河段冰层偏厚;开河偏早,开河凌峰较小;下游出现两封两开过程,开河日期偏早。

本年度凌汛期历时108天,开河日期较常年偏早9天。

北京首列直达欧洲的中欧班列发车

新华社北京3月16日电 16日9时20分,伴随汽笛鸣响,一列满载建材、家电、服装等货物的中欧班列,从北京平谷地方铁路马坊站缓缓开出,驶向千里之外的莫斯科。这是北京发出的首列直达欧洲的中欧班列。

据了解,该中欧班列名为京平综合物流枢纽中欧班列(北京-莫斯科),共载55个集装箱,将从内蒙古满洲里铁路口岸出境,一

路向西横贯俄罗斯,全程约9000公里,预计18天后抵达莫斯科。

这趟列车上装着泰通国际运输有限公司揽收的空调、鞋帽等货物。“以前我们从北京往欧洲发货时,要先转到河北、河南等地。这趟班列开通后,北京的货物可以直达欧洲,降低运输成本,提升运输效率,为企业提供了更多发展机遇。”泰通国际运输有限公司总经理楚逸啸说。

“这趟中欧班列启程,掀开了北京参与共建‘一带一路’的新篇章,为整个首都区域外向型经济发展,开辟了快捷高效的国际贸易新通道。”北京市政府副秘书长尹航说。

平谷区是位于北京东北部的郊区,被赋予“服务首都的综合性物流口岸”功能定位。近年来,这里全力规划建设京平综合物流枢纽,国内外物流头部企业加速集聚,大宗商品加速汇聚。

果园经济助力乡村旅游

3月15日,游客乘坐观光车游览海南琼海“世界热带水果之窗”。

早春时节,不少游客来到海南琼海湖仔村的“世界热带水果之窗”游玩。“世界热带水果之窗”作为海南琼海国家农业对外开放合作试验区重点项目,已从世界各地引进500余种热带水果,该项目以热带水果为主题,集采摘加工、观光科普于一体,推动农旅融合发展。

新华社 发



湖北荆门一法院 融入心理辅导

创新家事纠纷化解机制

新华社武汉3月16日电 湖北省荆门市东宝区人民法院创新家事纠纷化解机制,在城区法庭探索“家事专业审判+矛盾纠纷多元化解”模式,延伸家事审判服务,邀请心理咨询师辅助化解家事纠纷,改善亲情关系,收到良好效果。

作为湖北省家事审判改革的试点法庭,东宝区人民法院城区法庭通过与当地妇联等职能部门及志愿者等社会力量合作,引入第三方专业服务机构,动员社会各界力量共同参与家事纠纷化解。

荆门市首家婚姻家庭教育辅导站近日在城区法庭挂牌成立,增设教育辅导员5人,按照“法官+教育辅导员”的服务模式,无偿为家事案件、未成年人犯罪案件当事人及当事人监护人提供案件调解、家事调查、心理疏导、家庭教育辅导等服务,打造共建共治共享的社会治理新格局。

公安部挂牌督办28起重大农资案件全部告破

新华社北京3月16日电 2022年,公安机关共侦破重大农资犯罪案件900余起,抓获犯罪嫌疑人1900余人,涉案价值26亿元,公安部挂牌督办28起重大农资案件全部告破,有力打击震慑了此类违法犯罪。

这是记者16日从公安部获悉的。当前,正值春耕关键期,公安部要求各地公安机关深入开展“昆仑2023”专项行动,依法严厉打击制售假劣农资犯罪,

保障高质量农业生产建设。

公安部要求,要突出打击重点,聚焦种子、农兽药、肥料等重点农资产品,严查严打套牌生产、侵权假冒等典型农资犯罪活动,重拳惩治侵犯种业知识产权、“忽悠团”销售劣质化肥犯罪活动,坚决查处有资质企业生产假劣农资、网络销售假劣农资犯罪活动。

公安部要求,要坚持上挖源头、下追流向,开展“全环节、

全要素、全链条”打击;对跨区域的重大农资案件,要强化区域协作,加强督查督办,坚决彻底摧毁犯罪网络。

公安部要求,要加强与农业农村、市场监管等部门的协调配合,健全行刑衔接机制,畅通信息交流、情况通报、案件移送等合作渠道,协同开展联合整治,推动长效治理,形成农资打假治理整体合力。